

海南省琼海市人民检察院 不起诉决定书

琼海检公诉刑不诉〔2019〕26号

被不起诉人陈国，男，1970年3月11日出生，公民身份号码321121197003113233，汉族，初中文化程度，海南省琼海金利商贸有限公司经理，出生地江苏省镇江市，户籍所在地江苏省镇江市丹徒区辛丰镇东街村委会5组，现住琼海市嘉积镇水岸康庭小区7楼707房。因涉嫌对非国家工作人员行贿罪，于2018年2月9日被海南省琼海市公安局刑事拘留，2018年3月16日经本院批准，于2018年3月16日被琼海市公安局逮捕，2018年9月7日经本院决定，于2018年9月7日被琼海市公安局取保候审。

辩护人曹开旺，海南国涛律师事务所律师。

本案由琼海市公安局侦查终结，以被不起诉人陈国涉嫌对非国家工作人员行贿罪，于2018年5月16日向本院移送审查起诉。其间，因事实不清、证据不足，退回侦查机关补充侦查二次（自2018年6月29日至2018年7月27日、2018年9月11日至2018年10月11日）；因案情复杂，延长审查起诉期限三次（自2018年6月17日至2018年7月1日、2018年8月28日至2018年9月11日，2018年11月12日至2018年11月26日）。

琼海市公安局移送审查起诉认定：

琼海金利商贸有限公司（以下简称“金利公司”）于2017年2月8日由彭建成出资100万元在琼海市工商行政管理局注册成立，法定代表人为彭建成，股东分别为彭建成、彭军民，二人约定彭建成占80%股份，彭军民占20%股份，类型为有限责任公司，经营范围为珠宝、玉器、工艺品、旅游商品、海南特产、饮料、香烟销售。彭建成平时主要负责资金管理等工作，包括负责向旅行社或导游转账佣金工作。彭军民作为琼海金利商贸有限公司股东之一，平时主要负责该公司的全面经营管理工作，包括制定公司营销策略方案，即为谋求不正当利益，与彭建成一起商定与旅行社或是导游联系，并承诺按人头或是购物提成给予旅行社或导游佣金，让他们带团来到其公司位于中原镇十八坡附近的购物点进行消费。陈国为该公司营销经理，平时主要是按照彭建成、彭军民所定的营销方案与旅行社或导游对接商谈带团及佣金事宜，同时对财务人员彭阳春结算出旅行社或导游的佣金情况进行初步审核。彭阳春为该公司财务人员，平时主要负责对旅行社或导游带团来到该公司的消费的情况进行登记，并以此为依据结算出带团的旅行社或导游所得的佣金数额，然后先交陈国初步审核，再由彭军民审核，最后交由彭建成通过银行转账给旅行社或导游。自2017年9月16日至2018年2月8日止，被不起诉人杨敏、张泰文、符浩等三人聘请带团的导游共带团去到金利公司购物点至少达82个团次以上，金利公司总共向杨敏转账佣金款共计82笔，合计受贿1593365元；自2017年12月1日至2018年2月

8日期间，被不起诉人胡德福聘请带团的导游共带团去到金利公司购物点至少达93个团次以上，金利公司总共向胡德福的妻子林玉红银行账户转账佣金款共计93笔，合计受贿3944827元。自2017年9月16日至2018年2月8日止，被不起诉人彭建成、彭军民、陈国、彭阳春等四人涉嫌对非国家工作人员杨敏、张泰文、符浩、胡德福等人行贿合计5538192元。具体作案经过如下：

1. 2015年12月7日，海南省旅游质量监督管理局发布公告称：为加强对旅游购物的管理，依据《中华人民共和国旅游法》、《海南省旅游条例》等相关法律法规的规定，旅行社不得以不合理的低价组织旅游活动，不得指定具体购物场所，不得安排另行付费项目。省旅游委决定，不再将旅游购物场所纳入旅游电子行程服务平台数据库，已经纳入的从即日起退出。如果经组团社与旅游者协商一致或者旅游者要求安排购物的，旅行社应当将组团社与旅游者订立的书面补充合同上传到旅游电子行程服务平台，并承诺遵守《中华人民共和国旅游法》第三十五条的相关规定，方可在制作电子行程单时，依据旅游合同约定安排旅游购物场所。因金利公司位于中原镇十八坡的购物点并非旅游景点，按照规定未能纳入到电子行程单中，金利公司为谋取不正当利益，被不起诉人彭建成、彭军民、经理陈国、会计彭阳春等人事先商量并制定好营销方案，由经理陈国出面联系导游杨敏（杨敏系正式导游人员），让其安排带团来到该公司的购物点进行消费，允诺只要杨敏带旅行团到店里消费，无论是否购买该店的商品，都按照每名游客50元（即人头费）给付佣金给杨敏，如果有游客在

店里进行消费，在给导游每名游客 50 元人头费的基础上，按照购物额的百分之五十提成给杨敏。杨敏后又与彭建成、彭军民接触商谈便答应带团去到金利公司购物点进行消费。之后杨敏就与同伙张泰文（张泰文为海南丝路传奇旅行社有限公司长期聘用的市场部业务人员，双方没有签订正式聘用合同，也没有发放固定工资及购买社保，仅是以张泰文所组旅游团的量按每名游客两毛钱发放给其绩效工资）、符浩（平时没有固定职业）等人商谈好，由杨敏、张泰文、符浩等人在社会上以海南丝路传奇旅行社有限公司（以下简称“丝路传奇旅行社”）的名义进行组团，然后由张泰文与丝路传奇旅行社对接办理电子行程表，并由杨敏自己或是聘请其他导游进行带团，带团的所有开支费用由杨敏、张泰文、符浩等人负责承担，旅行社不负任何费用，旅行社仅收取杨敏、张泰文、符浩等人所组旅游团人头费每人两毛钱，并从杨敏他们所带的旅游团所去的景点门票中赚取中差价。而在张泰文以丝路传奇旅行社电子行程单时，该公司的总经理孙梅英就已将省旅游委通知不得带团去到金利公司购物点一事告知了张泰文，但在带团过程中，杨敏、张泰文、符浩等人仍是瞒着丝路传奇旅行社、且大部分没有与旅游者签订补充合同的情况下（在带团过程中杨敏等人从来没有按照省旅游委的要求与旅游者签订补充合同并上传到旅游电子行程服务平台，事后也没有及时将补充合同上交给旅行社保管存档，后在公司多次催问下，才于 2018 年 3 月 5 日上交了 5 份补充协议），自 2017 年 9 月 16 日至 2018 年 2 月 8 日止，先后由杨敏或是他们聘请带团的导游带团去到金利公司购

物点约 82 个团次。每次均是以政府补贴为由，收取四十至一百元不等的旅游费用，或以零团价的方式吸引外省籍游客参团，旅游线路分别为海南休闲游、三天两晚、海南环岛游、两天一晚、二日游、计划团等，最后一站均安排带到琼海市中原镇金利公司购物点。到达该点后，由陈国出面接待，并由该店内员工向游客每人分发一个证件带进店内，进店后先进入一个包厢，介绍珠宝的辨认及价值等信息，随后由服务员告知旅客，老板来店内，随后扮演“老板”角色的人便在包厢内介绍自己为经济实力雄厚的人物，同时以父亲病重，大师算命需做善事，或以重情义等故事为由，使老年人相信其为重情义的人，在获得初步信任之后，其宣称店内玉石均是非卖品，其只做外国人生意，对于国人愿意与其交朋友或聊得来的便赠送，同时叫店内服务人员给包厢内的老年旅客每人赠送一枚其宣称价值一千多元人民币的廉价玉石平安扣，给老年人旅客塑造一个豪爽、孝顺、忠义的形象。在博取老年人旅客的信任之后，老板扮演者便带领参团的老年人进入另外一个包厢内，并告知顾客该包厢内的展品为其个人收藏品，以与顾客有缘为由带顾客进行参观，该包厢内陈列的玉石等首饰均是标价几十万元人民币至百万元人民币不等，随后，老板扮演者便向旅客说愿不愿意相信他并请他吃饭交个朋友，他会给包厢内的旅客“意想不到的惊喜”，并手写下数额（3333、6666、9999）让旅客选择，因前期营造出豪爽、大方的形象，且部分游客看到展台内饰品标价较高，价值较大，部分游客便主动选择数额，待旅客选择之后，“老板”叫服务员拿出 pos 机刷卡，待顾客刷卡

后，“老板”便会塞给其一个小礼物，礼物均为标价十万至百万元的价格，使在包厢内的顾客相信，刷卡会得到高价值的玉石饰品，引诱顾客继续刷卡“请吃饭”或“做善事”，待达到一定消费量后，“老板”便让旅游者离开包厢。接着杨敏或是他们聘请的导游便带旅游坐旅游车离开金利公司购物点。而在旅游者进店后，店里就由彭阳春对杨敏或是他们聘请带团的导游，还有就该团游客在店里的消费情况进行登记入账，并以此结算出杨敏或是他们聘请带团的导游每次应分得到佣金的具体金额并制作成结算单，先是交给经理陈国初步审核，最后交给彭军民审定，最后交由彭建成将佣金通过其个人工商银行账户（账户号码为6212262201029696103）转到杨敏个人的农业银行账户（账户号码为6228480150235818310）上。自2017年9月18日至2018年2月8日止，彭建成先后一共通过其个人工商银行账户向杨敏个人农业银行账户转账82次，合计人民币1593365元。每次杨敏、张泰文收到彭建成的佣金后，均是瞒着丝路传奇旅行社，先是从中扣除去带团成本后余下的钱再与带团的导游五五分成，接着杨敏、张泰文、符浩等人再按他们事先约定好的分配比例去分配余下的佣金。对于金利公司所返还给杨敏的佣金，每次丝路传奇旅行社都没有参与分配。

2. 2017年11月份的一天，被不起诉人彭军民及陈国一起去到海口找到被不起诉人胡德福商谈，让其安排导游带游客去到该公司位于中原镇十八坡的购物点进行购物消费，公司答应按人头及购物提成给予胡德福一定比例的回扣。在双方达成协议后，在

2017年12月1日至2018年2月8日期间，被不起诉人胡德福通过各种方式进行组团，然后聘请导游带团去到金利公司购物点进行购物消费，在此期间被不起诉人胡德福所安排的旅游团队至少达93个团次以上（按一次转账记录至少一个团队来计算），之后金利公司根据他们所带的旅游团队在该公司购物点进行消费的情况，按照事先商谈的佣金比例计算出被不起诉人胡德福所应得到佣金，然后由公司法人彭建成通过其工商银行6212262201029696103账户，将相应的佣金款项转账到胡德福的妻子林玉红中国工商银行6222082201003214334账户上，共计转账佣金款93笔共计3944827元。胡德福在收到以上佣金款后，先是除去每次聘请导游带团的成本，余下的就与负责带团的导游五五分成。

经本院审查并退回补充侦查，本院仍然认为琼海市公安局认定的犯罪事实不清、证据不足，主要理由是：

根据《中华人民共和国刑法》第一百六十四条的规定，对非国家工作人员行贿罪，是指为谋取不正当利益，给予公司、企业或者其他单位的工作人员以财物，数额较大的行为。单位犯前款罪的，对单位处罚金，并对其直接负责的主管人员和其他直接责任人员处罚；根据两高2008年《关于办理商业贿赂刑事案件适用法律若干问题的意见》（以下简称《商业贿赂案件解释》）第九条的规定，“谋取不正当利益”，是指行贿人谋取违反法律、法规、规章或者政策规定的利益，或者要求对方违反法律、法规、规章、政策、行业规范的规定提供帮助或者方便条件。在招标投

标、政府采购等商业活动中，违背公平原则，给予相关人员财物以谋取竞争优势的，属于“谋取不正当利益”。

本案中，彭建成等人给回扣的目的，是想让被不起诉人杨敏、张泰文、符浩、李虎、胡德福等人将组团的游客带到金利公司购物点购物。《中华人民共和国旅游法》第三十五条规定“旅行社组织、接待旅游者，不得指定具体购物场所，不得安排另行付费旅游项目。但是，经双方协商一致或者旅游者要求，且不影响其他旅游者行程安排的除外”。也就是说，旅行社是可以指定具体购物点的（包括金利公司购物点），但必须与游客协商一致。在案证据证实，在金利公司购物点购物的游客，部分签订协议，部分没有签订。被不起诉人陈国等人也供称“金利公司所设的购物点不列入省旅游委规定的电子行程单，我不太清楚旅游管理部门是如何管理关于购物点此方面的规定，但如果带团的导游与旅客签订了补充协议是可以带去购物点的”。因此，认定彭建成、彭军民、陈国、彭阳春等人要求杨敏、张泰文、符浩、李虎、胡德福等人将组团的游客带到金利公司购物点购物属违反法律、法规、规章或者政策规定的利益的事实不清、证据不足；认定彭建成、彭军民、陈国、彭阳春等人要求杨敏等人违反法律、法规、规章、政策、行业规范的规定提供帮助或者方便条件，即谋取不正当利益的事实不清、证据不足。

综上，本案认定陈国构成对非国家工作人员行贿罪的事实不清、证据不足，不符合起诉条件。经本院检察委员会讨论决定，依照《中华人民共和国刑事诉讼法》第一百七十五条第四款之规

定，决定对陈国不起诉。

检 察 官：蒙劲松

检 察 官：杨江萍



